



市两会开启『代表通道』,10名代表回应社会关切 传递民声民情 凝聚奋进力量

市人大代表、海口市乡村振兴投资发展集团有限公司行政办公室副主任林晓婵:

用心守护海口市民“菜篮子”



“菜篮子”虽小,却连着民生冷暖,更是海口建设“六个之城”的重要民生保障。2025年,海口市乡投集团坚决扛起公益性国企担当,多措并举抓好“菜篮子”保供稳价工作,以实打实的举措交出了一份暖心民生答卷。

林晓婵介绍,今年海口市乡投集团将做强生产保障,充分利用复垦土地扩大“菜园子”,加强区域协作,力争保供蔬菜基地规模突破1万亩;完善供应体系,优化“产地直销”全链条,在规模蔬菜种植基地设立农产品直采点,扩大云南、湛江等外埠基地直采规模;优化储备结构,提升应急保障能力;扩大末端网点覆盖,新建和升级改造44个菜篮子平价菜网点,启动江东农贸市场综合体和菜篮子江楠农批市场三期建设,持续强化调控保供作用。

市人大代表、海口市第四中学校长连允锋:

以科学教育为基 筑创新人才之魂



海口四中作为全国第一批智慧校园和全国第二批中小学科学教育实验校,致力于将整个校园变为创新人才的孵化场。连允锋介绍,学校为学生开辟了太空种子种植基地,通过物联网可以实现土壤干湿度自动检测、智能喷灌、生长实时监控。学校还将无人机、智能编程等内容纳入科学教育课程体系,组建专业社团与兴趣小组,组织无人机社团参加赛事比拼、编队展演等活动,探索无人机在低空巡检、物资投递等场景的应用,为海口低空经济产业发展培育潜在人才。

“近年来,全校师生荣获科技类奖项达400多项。”连允锋表示,今后学校将积极推进人工智能与教育有机融合,立足科学教育,为国家拔尖创新人才培养承担起基础教育应有的责任和担当。

市人大代表、海口市综合行政执法局生态环境保护行政执法支队一级主任科员张京福:

以系统治理擦亮海口“碧水净土”新名片



2025年,白沙门污水处理厂扩容,现在一天能处理38万立方米污水。海口全市饮用水源地、河流、湖库和近海域的国控断面水质全部达标,并建成了全省第一个“全域美丽海湾”。为进一步推进“无废城市”创建工作,全市已建成403个“无废细胞”单位,覆盖主要居民小区、大中小学、重点企业和机关事业单位等。

张京福表示,今年我市将完成电力沟等“清污分流”工程,新建或改造至少30公里污水管网,重点解决雨污混流问题,同步搭建“智慧排水监管平台”,实现实时预警和智能调度;建成海口文昌生活垃圾终端处理设施,提升处理能力,持续推动垃圾分类工作,提高居民分类准确率;继续打好管网建设收官战,推动智慧监管,同时严格执法,推动全民参与,让海口天更蓝、地更绿、水更清、更宜居。

市人大代表、海南飞行者科技有限公司董事长陈鋆:

以低空科创赋能海口产城融合创新建设



“海口在气候条件、空域资源及海陆融合方面具备独特优势,建议系统性开放跨海、地理信息、高空清洗及应急管理等低空应用场景,为企业提供真实测试和应用环境,以场景驱动技术迭代和产业集聚,形成可复制、可推广的示范效应。”陈鋆介绍。

陈鋆认为,海口应充分发挥自贸港政策优势,进一步优化低空飞行申报流程,实现“飞得起、管得住”的目标,减少重复和无效管理环节,提高审批效率;鼓励本地企业积极参与国内外低空经济论坛和展会,同时,应举办更多技术交流会及行业展会,吸引优秀企业、技术和项目落地;鼓励企业与高校、科研院所开展产学研合作,加快科研成果和专利向实际生产力转化,逐步完善从技术研发到产业应用的全链条服务体系,为低空经济高质量发展提供坚实支撑。

市人大代表、海口旅游文化投资发展集团有限公司党委副书记、董事、总经理钟红霞:

布局文旅融合赛道 助力打造时尚消费活力之城



建设国际旅游消费中心是海南自贸港建设“三区一中心”战略定位之一。2026年,海口旅文集团将紧扣这一战略定位和海口“六个之城”建设目标,推动文旅融合,助力海口打造时尚消费活力之城。

钟红霞表示,在滨海文旅产品打造方面,计划推出位于西秀海滩的玉龙驿站;将在假日海滩旁的印象剧场片区非标商业项目,布局无边泳池实景演艺、音乐餐酒吧、运动休闲等多元业态。文化演艺方面,依托五源河体育馆、海口湾演艺中心等场馆,构建“顶流演唱会+精品剧目”双轮驱动矩阵。今年计划引进200场国内外歌舞剧、话剧等精品剧目,配套100场线上线下活动,助力海口打造“国际演艺之都”。体育赛事与活动方面,以“专业赛事引领、群众活动普及、研学体验延伸”为模式,激活“体育+旅游”的消费新活力。

市人大代表、海南石山神岭火山牛大力农业科技有限公司董事长苏文珍:

以“椰城香见”品牌助力产业发展



发展先进制造业与促进产业高效发展,是我市经济转型升级的重要路径。苏文珍认为,在农业领域,突破“生产-加工-销售”各环节瓶颈,关键在于延伸产业链、提升附加值。农产品精深加工是实现从“卖原料”向“卖产品”转变的核心举措。我市有火山荔枝、火山石斛、火山牛大力、大坡胡椒等特色产品资源,具备发展高质量农业的坚实基础。

苏文珍建议,我市应强化“椰城香见”区域公用品牌建设,线上线下联动创新营销推广机制。线上借助电商平台等开展内容推广与客户链接,线下推动“菜篮子”、供销网点、机场码头、商超、旅游景区等设立品牌专柜,开展品鉴促销。通过品牌赋能,带动特色农业价值整体提升,走出一条具有海口特色的热带高效农业发展之路。

市人大代表、海口市中心幼儿园党支部书记、园长黄少霞:

普惠托育服务供给助力全龄宜居幸福之城建设



“近年来,海口将普惠托育纳入民生实事,通过场地补贴、设备补助、税费减免等政策精准发力,持续增加普惠托位供给,让托育服务价格亲民化,普通家庭‘托得起、托得好’。”黄少霞分享了关于“普惠托育服务供给”这一民生热点的感悟与履职思考。

黄少霞介绍,2025年秋季起,国家全面推行学前一年免保教费政策,海口实现公办幼儿园大班免费全覆盖,民办园幼儿参照公办标准享受减免,从2—3岁普惠托育到学前一年免费教育,形成全周期保障链。目前海口市教育融合幼儿园有23名特殊儿童在园快乐成长,他们全额享受免保教费政策。“政策对幼儿园减免产生的收入缺口予以财政补助,让我们安心深耕保教质量,让托幼一体成为普惠托育的核心实践样本。”黄少霞说。

市人大代表、海口市人民医院党委书记莫少雄:

改革为笔绘就健康海口 民生福祉筑牢幸福之城



2025年,市人民医院围绕“以患者为中心”推动服务再升级,将全院上班时间提前至7时45分,门诊、检查时间也相应提前,方便早到的患者;在高峰时段,挂号、收费、取药等窗口应开尽开,尽可能减少等候时间;新增“非出诊医生号源”,并提供“床旁结算”服务,让患者在病床旁就能办完出院手续。

“我们以构建‘金牌学科’为目标,集中力量建设神经、骨科、口腔等7大器官系统疾病中心,希望在常见、多发、关键的健康领域,为海南老百姓提供高标准的诊疗方案。”莫少雄介绍,作为海口市城市医疗总集团牵头医院,市人民医院正努力打造“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,提供“预防、诊疗、康养”连续性、一体化服务,让健康保障贯穿全生命周期。

市人大代表、海南(海口)特殊教育学校德育处主任陈红华:

以民生实事托底 以技能培训为残疾人铺路



2025年,我市聚焦残疾人的“急难愁盼”,将两项民生实事与技能培训行动统筹推进,筑牢残疾人保障底线。第一项民生实事是重度残疾人家庭无障碍改造,相关部门已按计划完成400户改造,每户补贴8500元,坚持“一户一策”量身定制方案;第二项是残疾儿童托管康复服务,面向0至6岁低保、特困家庭的一、二级残疾儿童,提供每年7个月的“康复+托管”一体化服务,每月补贴1750元。

“市人社围绕稳就业与产业发展目标,以‘技能照亮前程’培训行动为牵引,统筹推进多项技能人才工作,为海南自贸港建设提供支撑。”陈红华介绍,该培训行动的核心是助力残疾人学技能、稳就业,按人群分类培训,农村残疾人侧重种植等实用课程,城镇残疾人则开设电商直播、无人机驾驶等紧跟趋势的课程。培训全程免费,并推行“订单式培训”,依托就业驿站打通产业链条。

市人大代表、北京京师(海口)律师事务所管委会主任王新:

打造市场化、法治化、国际化营商环境



“封关后,跨境贸易、投资、金融活动日益频繁,涉外纠纷呈现标的大、类型新、涉及法律多元的特点,对法律服务的国际化、专业化水平提出了更高要求。”王新表示。

王新建议,推动高校、律所与企业合作,定向培养熟悉国际规则、具备外语能力的复合型人才,引入更多境外优质法律服务机构,扩大ODR(在线纠纷解决)平台的覆盖面,让企业能够“足不出户”化解跨境纠纷;围绕航空维修、生物医药、跨境金融等重点产业,培养专业律师队伍,并在园区设立驻点服务站,提供定制化合规指引、风险防控等服务;健全诉讼、调解、仲裁衔接机制,落实《海南自由贸易港商事调解规定》,运用诉讼费用杠杆机制引导当事人优先选择调解方式化解纠纷,降低维权成本。